



## 2 月全球问题大事记

2 月 2 日 路透社网站消息，瑞银（UBS）的一项研究显示，OpenAI 的热门聊天机器人 ChatGPT 在推出仅两个月后的 1 月份就达到了 1 亿月活跃用户，成为历史上增长最快的消费者应用程序。该报告援引分析公司 Similarweb 的数据称，1 月份平均每天约有 1300 万独立访客使用 ChatGPT，是 12 月份的两倍多。同时，ChatGPT 引发全网对生成式 AI 的热烈讨论，世界科技巨头如谷歌等也纷纷开始加快生成式 AI 的研发与上市。

<https://www.reuters.com/technology/chatgpt-sets-record-fastest-growing-user-base-analyst-note-2023-02-01/>

<https://www.reuters.com/technology/bard-vs-chatgpt-what-do-we-know-about-googles-ai-chatbot-2023-02-07/>

2 月 2 日 欧盟委员会官网消息，欧盟委员会出版了关于储存针对 AMR 的抗菌药物的可行性研究，涵盖抗菌素耐药性威胁和医疗对策的储存工作两个关键领域。该研究对抗菌药物进行识别并分析所选抗菌药物的供应链脆弱性，同时审查全球层面现有的抗菌储备系统以评估欧盟的抗菌药物储存选项（物理替代品与虚拟替代品）。该研究分两个阶段进行，第一阶段将对最需要的抗生素产品的测绘和评估，确定其脆弱性以及欧盟内外的其他相关库存系统；第二阶段将对已识别的漏洞以及克服这些漏洞的潜在手段的分析。研究的

结果将用于对改善抗菌供应链连续性的建议，并进行进一步评估并纳入修订法案。

[https://health.ec.europa.eu/latest-updates/hera-commissioned-feasibility-study-stockpiling-antimicrobials-against-amr-published-2023-02-02\\_en](https://health.ec.europa.eu/latest-updates/hera-commissioned-feasibility-study-stockpiling-antimicrobials-against-amr-published-2023-02-02_en)

2月4日 欧盟理事会官网消息，欧盟理事会（Council of the European Union）决定，对原产于俄罗斯或从俄罗斯出口的石油产品设定两个价格上限。当每桶石油的价格等于或低于该价格时，来自俄罗斯的石油产品可接收欧盟提供的向第三国的原油海运或科技服务。第一个价格上限定为每桶45美元，原油溢价交易的石油产品的第二个价格上限定为每桶100美元。上限水平是欧盟与价格上限联盟（Price Cap Coalition）密切合作确定的，将于2023年2月5日起开始适用。

<https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2023/02/04/eu-agrees-on-level-of-price-caps-for-russian-petroleum-products/>

2月6日 路透社网站消息，甲骨文公司将继续在沙特阿拉伯拓展云计算业务，并在利雅得开设其第三个公共云区域，该公司计划在未来几年在沙特阿拉伯投资15亿美元。对云计算需求的增加推动了甲骨文、微软、亚马逊和谷歌等技术在世界各地建立数据中心，以加快数据传输速度。沙特官员已向跨国公司施压，要求它们在沙特投资并将其区域总部迁至利雅得，以便从政府合同中获益。

<https://www.reuters.com/technology/oracle-invest-15-bln-saudi-arabia-open-data-centre-riyadh-2023-02-06/>

2月7日 联合国网站消息，土耳其和叙利亚发生的多起地震灾难的规模仍在不断扩大。据叙利亚卫生部门的信息，阿勒颇、拉塔基亚、哈马、伊德利卜农村和塔尔图斯的地震共造成 769 人死亡，1448 人受伤。在经历了最初的大规模地震后，叙利亚随后又遭受 200 多次余震。在土耳其的一些受灾省份，50%的人现在成为了难民。

<https://news.un.org/zh/story/2023/02/1114917>

2月9日 国际货币基金组织（IMF）官网消息，国际货币基金组织执董会结束 2022 年关于西非经济和货币联盟成员国共同政策的讨论。西非经货联盟在 Covid-19 之后的复苏经受住了新的全球和区域冲击，部分原因是支持性的宏观经济政策和有利的初始宏观经济条件。增长前景依然良好，金融体系似乎具有弹性。然而，在全球风险上升的情况下，西非经货联面临着与通胀上升、进入国际资本市场的机会更加有限、外汇储备缓冲受到侵蚀以及区域安全问题相关的重大风险和挑战，迫切需要在明确和充分的赤字和债务区域上限的基础上，制定一项可靠的财政战略，锚定债务可持续性。

<https://www.imf.org/en/News/Articles/2023/02/09/pr2339-wae-mu-imf-executive-board-concludes-2022-discussions-common-policies-member-countries>

2月10日 俄罗斯政府官网消息，俄罗斯副总理亚历山大·诺瓦克（Alexander Novak）表示为应对七国集团对俄罗斯石油设置价格上限的举措，俄罗斯将在 3 月份自愿将其石油日产量减少 50 万桶，以此平衡市场供需关系。诺瓦克公开声明对俄罗斯石油和石油产品设置价格上限是对市场关系的干涉，是西方集体破坏性能源政策的延续。此举可能引发石油部门的投资减少，从而导致石油短缺，而且还可能在未

来蔓延到全球经济的其他部门，造成严峻后果。

<http://government.ru/en/news/47756/#:~:text=Alexander%20Novak%3A%20We%20regard%20the,policy%20of%20the%20collective%20West.>

2月13日 欧洲委员会官网消息，随着可再生能源指令（Renewable Energy Directive）要求的两项授权法案通过，欧盟委员会（European Commission）提出了详细的规则来定义欧盟可再生氢的构成。这些法案是欧盟氢气监管框架的一部分，其中包括能源基础设施投资和国家援助规则，以及工业和运输部门可再生氢气的立法目标。他们将确保所有非生物来源的可再生燃料（也称为 RFNBOs）都由可再生电力生产。这两个法案互为关联，并且都是将燃料计入成员国可再生能源目标的必需。它们将为投资者提供监管确定性，因为欧盟的目标是根据“REPowerEU”计划，实现 1000 万吨国内可再生氢产量和 1000 万吨进口可再生氢产量。“REPowerEU”计划是欧盟于 2022 年 5 月提出，旨在帮助欧洲快速实现对俄罗斯能源的“去依赖”并坚定推进绿色转型。

[https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/IP\\_23\\_594](https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/IP_23_594)

2月14日 路透社网站、澎湃新闻消息，美国联邦参议员马尔科·卢比奥（Marco Rubio）要求美国外国投资委员会（CFIUS）审查福特汽车与宁德时代之间的协议。卢比奥表示，这笔交易会加深美国在电池技术方面对中国的依赖，而且福特汽车此举很可能是为了使其工厂有资格获得《通货膨胀削减法》（IRA）的税收抵免。关于合作细节，据澎湃新闻报道，福特汽车将与宁德时代合作，在密歇根州的马歇尔市投资 35 亿美元（约 238.8 亿元人民币），新建一家磷酸铁锂动力电池

工厂。宁德时代已接受美国福特公司的合作邀约，将为新电池工厂提供筹建和运营服务，并就电池专利技术进行许可。合作模式上，双方并非合资运营，福特将由旗下一家全资子公司运营这座新工厂，宁德时代负责提供技术和专业知识生产电芯。

<https://baijiahao.baidu.com/s?id=1757799453096252760&wfr=spider&for=pc>

<https://www.reuters.com/markets/deals/us-senator-rubio-seeks-review-ford-technology-deal-with-chinas-catl-2023-02-15/>

2月14日 路透社网站消息，台积电董事会批准了一项投资计划，决定向台积电亚利桑那分公司注资35亿美元。台积电在2022年12月将其在亚利桑那州芯片厂的投资预算增加了两倍，达到400亿美元，该厂于2022年底开始建设。台积电表示，此次注资是400亿美元计划的一部分。该工厂是美国历史上最大的外国投资之一，将于2024年开始生产。

<https://www.reuters.com/technology/tsmc-boost-capital-arizona-factory-by-35-bln-2023-02-14/>

2月15日 世卫组织官网消息，在世卫组织举行的国际卫生条例（2005年）紧急委员会关于多国猴痘爆发的第四次会议中，紧急委员会认可了全球应对多国猴痘疫情方面取得的进展，以及报告病例数量的进一步下降的总体趋势。委员会同时注意到，少数国家的发病率依然呈持续状态，当然也没有否认有部分地区没有及时上报确诊病例的情况。因此，委员会考虑了各种选项，以保持关注和医疗资源来控制疫情持续蔓延，并建议在维持国际关注的突发公共卫生事件清单中，考虑将猴痘、艾滋病毒和其他性传播病毒感染的预防、准备和应对工作纳入国家监测和控制的计划。

[https://www.who.int/news/item/15-02-2023-fourth-meeting-of-the-international-health-regulations-\(2005\)-\(ihr\)-emergency-committee-on-the-multi-country-outbreak-of-monkeypox-\(mpox\)](https://www.who.int/news/item/15-02-2023-fourth-meeting-of-the-international-health-regulations-(2005)-(ihr)-emergency-committee-on-the-multi-country-outbreak-of-monkeypox-(mpox))

2月15日 路透社网站消息，日本国家支持的芯片企业Rapidus计划在北海道建立其第一个制造工厂。日本表示，它将向Rapidus投资700亿日元（5.25亿美元），这是一家由索尼集团和NEC公司等科技公司领导的企业。Rapidus此前曾表示，该公司将需要大约7万亿日元（540亿美元）的投资，以便在2027年左右开始大规模生产先进逻辑芯片。

<https://www.reuters.com/technology/rapidus-considering-building-chip-factory-hokkaido-northern-japan-tv-tokyo-2023-02-15/>

2月15日 国际金融协会（IIF）官网消息，国际金融协会(IIF)发布的最新报告指出，1月新兴市场股市和债市净流入资金规模为两年来最大，因市场状况改善为大规模债券发行创造了条件，乐观的情绪吸引资金流入中国股市。数据显示，1月新兴市场资金净流入高达657亿美元，比去年全年309亿美元的两倍还要多。从地区来看，亚洲和拉丁美洲上个月的资金流入最多，分别为344亿美元和159亿美元。中国以外新兴市场债市的资金流入规模达446亿美元，是2018年以来的最高月度数字。1月流入中国股市的资金规模强劲反弹，达到了约176亿美元

<https://www.iif.com/Publications/Members-Only-Content-Sign-in?returnurl=/publications/id/5271>

2月15日 20国集团（G20）官网消息，在印度举行的首届G20数字经济工作组会议落幕。会议涵盖了与数字公共基础设施、中小微企业的网络安全解决方案、可持续发展目标

和地理空间技术的使用相关的各种主题。代表们详细讨论了数字公共基础设施和网络安全两个优先领域，并表示愿意在随后的工作组会议上进一步审议，以增进共识。印度提出了为具备数字技能的未来就绪劳动力建立机制。成员国赞赏将数字技能纳入 DEWG 议程，并广泛支持印度提出的优先领域。

<https://www.g20.org/en/media-resources/press-releases/february-23/dewg/>

2月17日 路透社网站、彭博社网站消息，推特公司关闭了在印度新德里和孟买的两个办事处，仅留下了印度南部科技中心班加罗尔办事处。为在2023年底前使推特公司实现财务稳定，马斯克已经关闭了推特在世界各地的大量办事处，并大量解雇员工。彭博社称，尽管对于美国科技巨头来说，印度被视为一个关键的增长市场，但马斯克的最新举措表明，美国科技巨头目前对印度市场的重视程度有所下降。推特在印度的营收不高，还需要应对严格的内容监管和日益激烈的本地竞争。此前，推特已经解雇了其在印度90%以上的员工。

<https://www.bloomberg.com/news/articles/2023-02-17/musk-shuts-two-of-three-twitter-india-offices-sends-staff-home?leadSource=uverify%20wall>

<https://www.reuters.com/technology/musk-shuts-two-twitter-india-offices-bloomberg-news-2023-02-17/>

2月17日 联合国网站消息，联合国难民署表示，超过6万名索马里人为躲避苏尔州（Sool）拉斯阿诺德市（Laascaanood）的冲突和不安全形势，逃到了埃塞俄比亚的索马里地区，其中主要是妇女和儿童。难民家庭在埃塞俄比亚索马里地区杜洛区临时定居。杜洛区的人道主义资源有限，

由于平均每天有 1000 人持续越境进入埃塞俄比亚，资源正在迅速消耗殆尽。在索马里境内，自 2 月初以来，已有超过 18.5 万人从拉斯阿诺德及其周边地区流离失所。

<https://news.un.org/zh/story/2023/02/1115257>

2 月 19 日 20 国集团（G20）官网消息，G20 印度轮值主席国期间的首届 G20 财长和央行行长会议定于 2 月 24-25 日举行。会议分三场举行，涵盖的问题包括加强多边开发银行以应对 21 世纪共同的全球挑战，为有韧性、包容性和可持续发展的“明日城市”融资，利用数字公共基础设施促进金融包容性和生产力提高。这些会议还将涵盖与全球经济、全球健康和国际税收有关的问题。

<https://www.g20.org/en/media-resources/press-releases/february-23/fmcbg/>

2 月 23 日 世界贸易组织（WTO）官网消息，世贸组织的一份研究报告指出，全球贸易受到俄乌冲突影响小于预期。这份报告估计，2022 年全球贸易增长将高于世贸组织在 2022 年 4 月份发布的 3% 的预测数据。报告称，尽管俄乌冲突引发动荡，全球贸易具有显著的弹性，受影响严重的国家设法更换了供应商或产品，找到了替代资源来填补受影响的大多数产品的缺口，例如燃料、小麦、玉米、化肥、钯等。在受冲突严重影响的商品中，价格涨幅最高的是玉米，上涨了 24.2%，价格涨幅最低的是钯，上涨了 4.4%，均低于冲突开始时的预期。

[https://www.wto.org/english/res\\_e/publications\\_e/oneyukr\\_e.htm](https://www.wto.org/english/res_e/publications_e/oneyukr_e.htm)

<https://www.reuters.com/article/ukraine-crisis-wto-idUSL1N35316B>

2月23日 国际货币基金组织（IMF）官网消息，IMF 执行董事会在一份声明中表示，总体而言，加密货币不应被授予法定货币地位。声明还称，尽管一些董事会成员认为“不排除完全禁止加密货币的可能性”，但完全禁止并不现实，不过各国可以采取一些有针对性的限制措施来降低其风险。声明最后表示，政府其实还可以从底层数字技术发展中受益。  
<https://www.imf.org/en/News/Articles/2023/02/23/pr2351-imf-executive-board-discusses-elements-of-effective-policies-for-crypto-assets>

2月23日 七国集团（G7）官网消息，七国集团在印度班加罗尔举行财长和央行行长会议并发表联合声明。七国集团表示将对乌克兰的援助提高至 390 亿美元，七国集团敦促国际货币基金组织在 3 月底前最终敲定乌克兰的援助计划。七国集团重申，对于俄罗斯的制裁措施无意助长粮食和能源的不稳定，而是旨在降低俄罗斯从全球油价变化中获得暴利。继去年 12 月后，价格上限联盟于本月已经对原产于俄国的石油产品实施了进一步的价格上限制裁措施。七国集团表示，俄乌冲突加剧了全球经济挑战，包括加剧了通货膨胀压力，进一步扰乱了供应链，加剧了能源和粮食不安全。除了战争的负面后果，七国集团仍需要保持对于通胀压力、对金融稳定的威胁以及资本外逃等下行风险的警惕。此外，七国集团表示，他们将与国际伙伴共同努力，支持最需要帮助的国家，全球目标是 1000 亿美元。

<http://www.g7.utoronto.ca/finance/230223-finance.html>

2月23日 国际货币基金组织（IMF）官网消息，国际货币基金组织就延长信贷安排的首次审查达成工作人员层面

协议，并与坦桑尼亚进行磋商，讨论了在扩展信贷机制(ECF)支持的项目下对坦桑尼亚 40 个月计划进行的首次审查中改革进展和当局的政策优先事项。该安排于 2022 年 7 月 18 日获得批准，总额为 79558 万特别提款权（当时为 10.46 亿美元）。

<https://www.imf.org/en/News/Articles/2023/02/23/pr2350-tanzania-staff-level-agreement-2023-article-iv-consultation>

2 月 24 日 国际货币基金组织（IMF）官网消息，最新数据中工资和物价正在相互影响，并可能出现工资价格螺旋。如果这样的螺旋出现，通胀会继续上升。

大多数发达经济体的实际工资都下降了，失业率保持稳定或下降，因为在大流行引发的暂停之后，劳动力需求回升。更紧张的劳动力市场与大多数国家的名义工资增长相吻合。

<https://www.imf.org/en/Blogs/Articles/2023/02/24/wage-price-spiral-risks-still-contained-latest-data-suggests>

2 月 25 日 二十国集团（G20）官网消息，2 月 22 日至 25 日，第一次 G20 财长和央行行长 (FMCBG) 以及第二次财政和央行副手会议 (FCBD) 在班加罗尔举行，会议重点就全球金融架构、可持续金融发展以及基础设施和其他相关全球性的经济问题进行了讨论。由于成员国对如何描述俄乌冲突存在分歧，会议最终没有发布联合公报，七国集团一直坚持要在公报中明确谴责俄罗斯的行为，但是遭到了俄罗斯和中国的反对。最终，印度作为二十国集团轮值主席国发表了声明。声明称，全球各国应加紧处置债务安全性水平脆弱这一问题。目前，全球经济前景已略有好转，但经济仍面临下行风险，尤其受到通胀的威胁，各国仍需要制定审慎的经济政策。25 日，在 G20 会议间隙，国际货币基金组织（IMF）

与世界银行、中国、沙特和七国集团就困境中经济体的债务重组问题举行一次会议，但与会各方存在分歧。中国作为全世界最大的双边债权国和其他国家面临着持续的压力，被要求一起减免陷入困境的发展中国家的债务。中国财政部部长刘昆在会议上重申了中国的立场，世界银行和其他多边开发银行应也应该通过削减债务来参与债务减免。此外，印度推动对私人加密资产进行更严格的监管，在会议上赢得了更广泛的支持。

<https://www.g20.org/en/media-resources/press-releases/february-23/csod/>

[https://www.g20.org/content/dam/gtwenty/gtwenty\\_new/document/1st%20FMCBG%20Chair%20Summary.pdf](https://www.g20.org/content/dam/gtwenty/gtwenty_new/document/1st%20FMCBG%20Chair%20Summary.pdf)

<https://www.reuters.com/article/idUSKBN2UZ03B>

2月25日 世界卫生组织消息，各国政府商定了更新《世界卫生组织2005年国际卫生条例》（IHR）的方向，就各国对其文书提出的300多项修正案进行了第一轮密集讨论。《国际卫生条例》规定了各国准备和应对疾病爆发和其他急性公共卫生风险的商定方法和义务。在为期一周的会议中，世界卫生组织194个成员国（也是《国际卫生条例》的缔约国）强调了加强能力建设的重要性，特别是在低收入国家；获得从共享病原体中获得的好处；公平获得医疗对策；以及加强合作和信息共享。在《国际卫生条例》修订进程的同时，各国政府还在谈判起草一份世界卫生组织关于大流行病预防、准备和应对的文书，该文书也被称为大流行病协议。会议还概述了确定特定事件是否构成国际关注的公共卫生紧急情况的标准，这是世界卫生组织在条例下的最高警报级别，以防止流行病的进一步传播，并减少其对公民健康和整个社会的影响。

<https://www.who.int/news/item/25-02-2023-governments-hold-f>

## irst-detailed-discussions-on-proposed-amendments-to-the-international-health-regulations-(2005)

2月26日 联合国网站消息，意大利南部海域发生移民船沉没事故，造成至少59人遇难。事发船只四天前从土耳其出发，搭载了200至250人，其中大部分来自巴基斯坦、阿富汗和斯里兰卡。事故发生前，这艘木制渔船正试图经爱奥尼亚海登陆意大利南部的卡拉布里亚大区。由于海上风浪太大，船只触礁断成两截后沉没。救援人员在海滩和附近海域已找到59具尸体，其中包括一名新生婴儿和一些幼童。联合国秘书长古特雷斯当天发表声明，呼吁为移民和难民提供安全、合法的路线。国际移民组织的失踪移民项目显示，2023年至少有220人在地中海中段移民路线上死亡或失踪。

<https://news.un.org/zh/story/2023/02/1115582>

2月28日 英国石油公司官网消息，英国石油公司（BP）即日起将不再担任《世界能源统计评论》（the Statistical Review of World Energy）的出品机构。这份有超过70年发布历史的报告将由英国能源研究所（Energy Institute, EI）负责出版。该报告是对全球能源生产、消费和排放数据最全面、客观且及时的分析与呈现，为世界各地的行业、政府和社会用户提供能源系统的最新动态资讯，且用户可以免费访问。

<https://www.bp.com/en/global/corporate/news-and-insights/press-releases/statistical-review-of-world-energy-to-pass-to-new-home-at-the-energy-institute.html>

撰稿人：陈熙芮、胡宇恺、黄智尧、罗柳青、聂子琼

审稿人：董汀